

档案信息化建设中数据安全防护实操方法研究

韦青松

中华人民共和国名誉主席宋庆龄陵园管理处，上海市，200336；

摘要：随着数字经济的不断进步，档案信息化已成为推动国家档案事业发展的重要方向。然而，在这一过程中，数据泄露、篡改及丢失等安全问题也逐渐成为不可忽视的风险。本文以档案数据安全保障中的“实践性”为重点，基于《数据安全法》《档案法》及相关行业标准展开讨论。首先探讨了加强数据安全措施的实际价值，随后深入分析了当前档案信息化进程中存在的技术落后、管理疏漏以及外部威胁等问题。最后，从技术实施、管理制度优化和法律法规对接三个层面出发，提出了包括全生命周期数据加密、分级分类信息脱敏处理以及明确人员责任分配等一系列可操作性强的安全策略，旨在为档案管理部门构建坚实的数据防护体系，并促进其信息化建设健康稳定地向前发展提供理论依据与实践指导^[1]。

关键词：档案信息化建设；数据安全防护；实操方法；全生命周期管理；风险管控

DOI：10.69979/3041-0673.26.02.087

引言

近年来，《“十四五”全国档案事业发展规划》明确提出了‘加快推动档案信息化的战略转型，建立以数字化资源为主体的档案管理体系’的目标。随着这一进程的发展，档案管理正逐渐从传统的实体库房模式向更加现代化的数字平台转变。然而，档案资料因其同时具备高度机密性和法律证据价值——不仅涵盖了国家秘密和个人隐私信息，还涉及企业商业机密——其安全性对于维护国家安全、社会稳定及公民权利至关重要。目前，在一些档案管理部门推进信息化的过程中出现了重视建设而忽视安全防护的现象：一方面，它们可能过度依赖于如防火墙这样的传统技术手段，面对勒索软件攻击或针对性网络入侵时显得力不从心；另一方面，则是因为内部管理制度不够健全，导致因员工误操作或与第三方合作过程中发生的信息泄露事件屡见不鲜。因此，探索能够实际应用且易于推广的数据安全保障措施，不仅对于解决当前档案信息安全面临的主要问题具有重要意义，而且也是促使档案信息服务由基本可用迈向高度可信的关键步骤，这在实践和理论研究两个层面都展现出极高的价值^[2]。

1 档案信息化建设中数据安全防护实操的重要性

1.1 保障档案数据核心价值的“底线要求”

档案资料作为历史记录的“数字载体”，具有不可替代性。如果因为保护措施不足而导致信息泄露（比如人事档案中个人身份证号码、薪资详情等敏感数据外泄）或被篡改（如工程项目文档中的施工周期、成本估算等

关键数值遭到非法修改），不仅会损害个人利益，引发法律争议，更有可能破坏历史的真实性，使档案失去其应有的“证据价值”。举例 2023 年某地方档案馆由于未能实施有效的数据加密技术，导致馆藏民国时期的文献扫描件被非法下载并传播开来。尽管这一事件未构成严重的保密风险，但它显然违背了《档案法》关于“档案使用需遵循安全标准”的规定。由此可见，采取实际可行的安全防护策略是维护档案资料“真实性与机密性”底线的基础。

1.2 推动档案信息化可持续发展的“核心支撑”

在推进档案信息化的过程中，需要投入大量的人力和物力资源，比如数字扫描设备的购置以及档案管理系统的研发。然而，如果缺乏有效的实际操作层面的安全防护措施，之前的努力可能会因为一次信息安全事件而付诸东流。典型的案例是 2022 年某企业档案馆遭遇勒索软件攻击后，将近十年的财务记录数字化副本遭到加密处理。由于缺乏有效备份或备份数据已失效，该企业不得不支付巨额赎金但仍未能完全恢复丢失的数据，这直接导致其信息化进程停滞了一年之久。

1.3 满足法律法规合规性的“必然要求”

2021 年颁布的《数据安全法》明确规定，“数据处理者应实施必要的保护措施，确保数据不会遭受泄露、篡改或丢失”；而 2020 年更新版的《档案法》同样强调，在档案数字化的过程中，必须遵守国家的安全保密规定。值得注意的是，这些法律法规不仅仅是宽泛的原则性指导方针，而是具体指出了合规标准（例如数据分类与分级管理、紧急情况应对机制）。如果档案管理部门缺乏

有效的实践防护策略，可能会受到法律制裁——正如2023年某省一档案馆因未能建立健全的数据安全管理机制而被地方网络信息安全监管机构要求整改，并受到公开批评。由此可见，采取实际操作层面的安全防护措施对于档案机构来说不仅是履行其法律责任所需，也是预防潜在合规风险的关键步骤^[2]。

2 档案信息化建设中数据安全防护实操面临的现状

2.1 技术层面：防护手段“单一化”，难以覆盖全生命周期

目前，许多档案管理部门的安全措施仍处于较为被动的状态，主要依赖于防火墙和反病毒软件等基础性设施，未能全面覆盖档案数据从采集到销毁的整个生命周期。具体存在的问题如下：首先，在数据采集阶段，对于敏感信息（如文件上的印章或保密标记）未实施即时脱敏处理，导致原始资料直接暴露在外；其次，在存储方面，一些单位采取的是明文保存或是采用简易加密手段（例如设置简单密码），使得一旦服务器遭受攻击，内部数据极易被窃取；再者，在使用过程中缺乏精细化权限管理机制，普通员工能够访问到机密文档的所有内容，存在越权查看的风险；最后，关于数字档案的删除操作往往不够彻底（仅移除索引而未清除实际数据），这为非法恢复提供了可能。

2.2 管理层面：制度“空转”，人员安全意识薄弱

从一个角度来看，尽管一些档案机构已经制定了《数据安全管理制度》，但其内容多偏向于原则性的陈述（如“严禁泄露档案数据”），而缺乏具体的操作指导——比如，并未详细说明‘档案数据备份的频率、存储介质以及保管责任人’等关键信息，这导致了实际操作中备份工作往往流于表面。另一方面，人员层面的安全意识和技能也存在不足：首先，新进员工在没有接受充分培训的情况下就直接上岗，可能会因为不当操作（例如将保密资料上传至公开云盘）而带来安全隐患；其次，资深员工有时会过于依赖过往的经验行事，比如长时间不更换密码或对钓鱼邮件警告置若罔闻，2024年某市档案馆发生的网络安全事件就是一个典型案例，正是由于工作人员不慎点击了含有恶意链接的电子邮件，才使得档案管理系统遭受木马攻击^[3]。

2.3 外部层面：新型威胁频发，第三方管控存在漏洞

随着互联网技术的进步，档案数据所面临的外部安全挑战变得愈加复杂。首先，针对特定目标的攻击事件

有所增加，尤其是那些对档案馆中存储的“高价值数据”（如历史机密文档、重大工程项目记录）发起的精确打击，其攻击方式已经从传统的病毒传播演变为更为隐蔽的供应链攻击（即通过渗透第三方软件来入侵档案管理系统）。其次，勒索软件的威胁成为常态，在2023年期间，全国多地发生了多起档案机构遭受勒索的情况，攻击者通过对数字档案进行加密后要求以比特币形式支付赎金，由于缺乏有效的数据备份措施，一些单位不得不屈服于此类威胁。此外，与外部合作伙伴之间的信息安全问题也日益凸显，在档案信息化过程中经常需要依赖外部服务商（例如文件扫描服务提供商、信息系统开发商），但若未与这些第三方签订详细的“保密协议”，并且不对它们的数据处理流程实施严格审查，则可能导致敏感信息被泄露的风险大大增加。

3 档案信息化建设中数据安全防护实操方法的策略探究

3.1 技术实操：构建“全生命周期+多层防御”的技术体系

3.1.1 数据加密：从“单点防护”到“全程加密”

加密技术构成了保障数据安全的关键防线，应当贯穿于档案数据管理的每一个环节，具体实施步骤如下：

①数据保护：利用AES-256（高级加密标准）对存储于服务器内的数字文档实施加密处理，并引入“密钥分层管理机制”——由档案管理人员持有“访问密钥”，而机构领导则保管“备份密钥”，以此来防止任一人员独占所有密钥的风险；对于那些采用离线方式保存的资料（比如移动硬盘或U盘），必须激活“硬件级加密”功能，严禁使用未经加密的存储装置。

②数据加密传输：无论是进行“内部传输”（例如从扫描设备到服务器）还是“外部传输”（比如与其它机构共享档案），均采取TLS1.3协议进行加密处理，并且明确禁止使用HTTP等存在安全隐患的协议。如果需要通过电子邮件方式发送档案资料，则首先应对文件本身实施加密措施（例如设置压缩包密码保护），随后再以短信形式单独告知接收方相应的解密密码，以此防止“文件+密码”同时经由同一渠道传递可能带来的安全风险。

3.1.2 数据脱敏：结合“分级分类”实现“精准隐藏”

并非所有的档案数据都需要同等程度的安全措施，首先应当对其进行合理的分类与等级划分，随后依据其敏感度采取相应的脱敏处理。基于《档案法》与《数据安全法》的规定，我们将档案资料划分为三个安全级别：第一级为“绝密级”，适用于包含国家核心机密的文件；

第二级是“秘密级”，涵盖企业的商业秘密和个人敏感信息等重要资料；第三级则为“公开级”，指的是那些已经对外公布的历次文档。对于这三个级别的档案，我们建议明确标注其‘安全等级标识’，并在实际存储过程中依据各自的安全需求分别存放于不同的区域，例如，对于最高级别的绝密档案，应采取物理隔离的方式单独保存于特定服务器中^[4]。

3.2 管理实操：建立“权责清晰+流程闭环”的管理机制

3.2.1 制度落地：从“条款”到“操作手册”

将理论化的制度框架转化为实际操作流程，并编撰《档案数据安全实操手册》，以明确下列关键要素：

①职位职责列表：明确界定“档案管理员”、“IT运维员”以及“保密专员”的具体职能——例如，档案管理员需负责“数据录入过程中的脱敏审查”，IT运维员承担“服务器加密及备份工作”，而保密专员则负责执行“每月一次的安全检查”，以此来防止责任归属不清的问题。

②操作流程标准化：对于核心步骤，制定了详尽的“step-by-step”指南，例如《档案扫描录入流程》中规定了以下几点：在开始扫描之前，必须确认设备已安装反病毒软件；扫描过程中，对涉及敏感信息的部分即时进行匿名处理；扫描完成后，需要两名工作人员共同验证数字版本与原始文件的一致性；最后，在上传至服务器之前，还需再次执行加密措施。

③激励与惩罚机制：对于能够严格遵守安全防护规定的员工，应予以表彰（如授予年度“安全标兵”称号）；而对那些违反规定的行为（例如未经加密即传输文件），则需根据违规行为的具体情况施以相应的处罚措施，从“警告—罚款—暂停工作”逐级递进。若因个人不当行为导致了数据泄露事故的发生，则必须依法承担相应的法律责任。

3.2.2 人员培训：从“灌输”到“实战模拟”

提升人员安全意识需“理论+实操”结合，具体培训方案如下：

培训安排及其内容概述如下：每年四个季度各举行一次关于安全意识的教育活动，涵盖三个主要方面。首先是法律知识的学习，具体包括对《数据安全法》及《档案法》中关键条款的理解；其次是针对潜在威胁的认知能力培养，例如教授如何辨别钓鱼邮件与恶意链接等技巧；最后，则是实践技能的训练，比如掌握加密工具的操作方法以及熟悉紧急情况下的应对流程。

实战模拟训练：每年定期举办两次“安全应急演练”，

针对“勒索病毒攻击”与“员工误删数据”等紧急情况，指导员工依据手册完成从“隔离受感染设备—启动远程备份—恢复资料”的一系列操作。每次演练结束后，均会进行回顾总结，识别存在的不足之处，并据此不断优化应急响应流程^[5]。

3.3 法规衔接：从“合规”到“主动对标”

为确保数据处理活动符合相关法律法规要求，每年将委托独立第三方机构执行“数据安全合规评估”。该评估依据《数据安全法》、《档案法》以及《信息安全技术档案信息系统安全等级保护基本要求》（GB/T30228-2013）进行，重点检查包括但不限于加密算法的有效性及备份策略的合理性等关键指标。评估完成后，将编制《合规自查报告》，其中列出的所有不符合项均需在规定时间内完成整改。此外，每三年需进行一次等级保护评估，以确保该系统持续符合既定的安全标准。

4 结束语

档案信息化建设中的数据安全保障并非一劳永逸的任务，而是一个需要技术、管理和法规三方面协同作用的动态进程。本文探讨了“全生命周期加密”、“分级分类脱敏”以及“实操手册落地”等策略，旨在解决现有防护手段‘难于实施、缺乏具体性’的问题，为档案管理单位提供一套切实可行的方案。展望未来，随着人工智能与区块链等新兴科技的进步，档案信息安全保护有望迎来新的飞跃，唯有不断探索和创新实际操作模式，才能在档案信息化进程中构建起坚实的‘安全防线’，使数字档案成为真正意义上的‘可靠、可用、可控’的信息财富。

参考文献

- [1] 李奕婷. 档案信息化建设中数据安全风险及防范策略研究[J]. 办公自动化, 2025, 30(16): 76–78.
- [2] 王彩霞. 企业财务信息化建设中数据安全防护策略与技术创新研究[J]. 市场瞭望, 2025, (12): 46–48.
- [3] 张静. 浅析城市管理局档案信息化建设中的安全防护策略[J]. 四川劳动保障, 2025, (10): 36–37.
- [4] 刘艳超. 档案信息化建设中的数据安全与隐私保护策略研究[J]. 信息系统工程, 2025, (04): 105–108.
- [5] 周黎芳. 粮食储备档案信息化建设中的数据安全保护研究[J]. 粮油与饲料科技, 2025, (01): 119–121.

作者简介：韦青松，女，汉族，籍贯：江苏，学历：大学本科，职称：馆员，研究方向：档案管理。